



西南商报

冬奥·文旅 08

2022年2月8日

责任编辑 胡斌 版式 肖琴 校对 颜国武

关注冬奥会 一起向未来

各代表团运动员点赞北京冬奥会—— 肩并肩参赛 手牵手前行

北京冬奥会是向世界展示中国的一个窗口。“冬奥村里什么都有”比赛场馆令人惊叹“可以带动更多人参与冰雪运动”……各参赛代表团的运动员及教练开启“点赞”模式。北京冬奥会的用心和努力之处赢得广泛赞赏。

“我们感受到东道主发自内心的欢迎”

北京冬奥会开幕前，运动员“打卡”冬奥村的视频就源源不断地出现。

美国雪橇运动员萨默·布里彻轻摁遥控器，“智能床”床垫就升到合适高度，为脊柱提供支撑；芬兰冰球运动员彼得拉·涅米宁“变起魔术”，带有冬奥会吉祥物“冰墩墩”图案的抱枕拆开后，变为一张毛毯；印着北京冬奥会会徽的背包，“冰墩墩”玩偶……冬奥村房间里惬意满满的细节，让捷克花样滑冰运动员纳塔莉·塔施莱罗娃非常激动：“非常感谢这里的一切！无法用言语表达我们在这里的感受！”

日本体育代表团总监督原田雅彦说，在冬奥村居住期间一切都很舒适，“相信所有运动员都会在赛场上拿出最佳表现”。

“通过志愿者的亲切和热情，我们感受到东道主发自内心的欢迎。”第一次来中国的美国运动员尼古拉斯·戈珀说。美国自由式滑雪运动员达丽安·史蒂文斯说，她和志愿者有很多互动，很开心，“感谢所有工作人员为保障我们的安全付出巨大努力”。

闭环内来华涉奥人员和相关工作人员，需要每日进行核酸检测。美国自由式

滑雪运动员科尔比·史蒂文森说：“只需张开嘴，很快就能得到核酸检测结果，很方便，也让我们感到安心。”达丽安·史蒂文斯表示，中国在疫情防控方面表现出色，体现出坚韧的品格和凝聚各方智慧、力量的能力，相信东道主能应对各种局面，举办一届安全的奥运盛会。

“自己将要进行比赛的场地真是太棒了”

“对滑雪运动员来说，这里堪称完美。”在2月5日的发布会上，国际雪联高山滑雪委员会主席伯恩哈德·鲁西通过视频回答记者提问时，如此描述北京冬奥会高山滑雪赛场的雪况。

2月3日，各代表团运动员在位于延庆赛区的国家高山滑雪中心“雪飞燕”进行首次训练，不少人感叹“自己将要进行比赛的场地真是太棒了”。在连续参与9届冬奥会高山滑雪赛道设计的鲁西看来，过去5天这里进行了多项滑雪活动，没有出现任何问题，运动员反馈雪和赛道滑起来很棒，“这主要归功于人工造雪的质量很好”。

挪威选手亚历山大·奥莫特·基尔德说，“雪飞燕”的赛道“流动性感觉很不错”。奥地利名将文森特·克里希迈尔称，赛道“令人惊叹”，“是我见过的最好的环境之一”。瑞士选手马尔科·奥德马特说，“赛事组织者搭建了一条很好的赛道，在上面滑行会很有趣。”

来自美国的特拉维斯·加农则对国家雪车雪橇中心“雪游龙”印象深刻：“这座场馆非常酷，建造一条雪道已经相当不

易，而‘雪游龙’的建设更加不可思议。”

张家口赛区，国家跳台滑雪中心“雪如意”赛道沿山体飘摇直下，外形俊逸精巧。“我很喜欢它的独特设计，在这里，能让人真正享受跳台滑雪的乐趣。”加拿大女将洛蒂特说。

云顶滑雪公园，坡面障碍技巧赛道起点处，一段由冰雪筑就的“长城”在阳光下晶莹剔透。腾空飞跃，美国自由式滑雪运动员卡罗琳·克莱尔直呼“过瘾”。3枚冬奥金牌得主、美国单板滑雪运动员肖恩·怀特则很满意这里的U型场地，“雪的质量很棒，抓地力强，场地形状完美，还设置了巨大的挡风墙，堪称顶尖水平。”

位于北京赛区的首钢滑雪大跳台“雪飞天”，是唯一一个位于城区的雪上项目场馆。美国自由式滑雪运动员亚历山大·霍尔赞叹：“就像是将大自然的一段雪山挪到城市里来，看上去几近完美！”科尔比·史蒂文森说：“在以往的大跳台比赛中，通常没有足够的热身训练机会。在这里，我们已经进行了3天训练，有更充足的时间熟悉跳台、调整状态，就更有条件在比赛中挑战更高难度的动作。”

“带动更多人参与比赢得金牌更有意义”

最大程度利用2008年北京奥运会场馆，奥运史上首次实现场馆绿色电力全覆盖，五棵松体育中心6小时完成“冰篮转换”，国家速滑馆采用碳排放趋近于零的制冰技术……不少运动员感叹，科技与体育深度融合，为“绿色办奥”增添动力。

国家游泳中心完成“水冰转换”，波光粼粼的蓝色泳道变身为光滑平整的冰壶赛场。英国运动员珍妮弗·多兹表示，置身于既举办夏奥会又举办冬奥会的场馆，感觉好极了，“听到观众的欢呼声，真让人高兴”。加拿大选手莫里斯说，在这么漂亮的场地比赛，期待自己能有良好发挥。

“带动更多人参与比赢得金牌更有意义。”霍尔认为，“对大多数人来说，雪上运动距离城市生活过于遥远，北京冬奥会让人们有机会在众多观众面前展示，让人们了解到可以在城市进行自由式滑雪，仿佛打开了‘另一扇门’。”

5枚冬奥奖牌获得者、36岁的挪威高山滑雪名将扬斯鲁认为，“雪飞燕”为这项运动创造了更多训练和比赛机会，“北京冬奥会的成功举办将对全球冰雪运动的发展产生深远影响”。他表示，高山滑雪比赛场地大多是历史悠久的滑雪胜地，这项运动要保持其生命力，就要在亚洲扎根新的根基，从这个角度看，“雪飞燕”是代表着未来的赛场”。

澳大利亚自由式滑雪选手布里特妮·考克斯说：“感谢中国为运动员顺利参赛所做的出色工作和付出的巨大努力。我所能做的就是滑好比赛，为大家奉献精彩表演。”

“我们都生活在一个地球村，命运相连。”美国运动员玛吉·沃伊津表示，在新冠肺炎疫情依然肆虐的背景下，北京冬奥会将大家对冰雪运动的热爱凝聚在一起，让人们肩并肩前行，一起奔向更美好的未来。

据人民日报



□本报记者 李鹏飞

1月31日晚，农历虎年除夕夜，中央广播电视台春晚如期而至。当晚11点10分左右，春晚现场启动整个四川德阳进入沸腾时刻。著名演员、《国家宝藏》节目主持人张国立携手三星堆考古研究所所长冉宏林现场发布三星堆最新出土文物——世界最大的青铜大面具。“沉睡数千年，一醒惊天下”的三星堆再次令世人瞩目。紧接着，由德阳市委宣传部送选的创意舞蹈《金面》，以三星堆文明为背景演绎浪漫与艺术之美，让亿万观众感受到古蜀华章的深厚底蕴。

青铜大面具惊艳亮相

春晚现场发布的这件青铜面具于2021年6月出土，宽131cm，高71cm，深66cm，重131斤，是目前已知三星堆遗址出土的体量最大、保存状况完好的大型青铜面具，也是截至目前世界出土最大的青铜面具。面具宽颐广額、棱角分明，眉眼、嘴唇等线条流畅，皆突出于面部，粗长眉作扬起状。青铜大面具是三星堆文化典型器物，距今已有3000多年的历史，体现了古蜀人民对自然万物与人神世界的理解与思考。

三星堆遗址位于四川省德阳市广汉市，南距成都市区约40千米，是西南地区先秦时期最重要的古代遗址之一。1986年，三星堆一、二号“祭祀坑”发掘出土青铜神树、青铜大立人、青铜面具、黄金杖等珍贵文物数千件，遂“一醒惊天下”，举世瞩目。

2019年以来，在国家文物局的指导支持下，四川省文物局组织四川省文物考古研究院等单位，又在一、二号“祭祀坑”所在区域新发现六个“祭祀坑”，分别编号为三至八号坑。大面具位于三号坑中偏南的位置，是最早露头的青铜器物，格外引人注目，2021年6月23日，面具提取出坑。

值得一提的是，这件面具保存非常完好，仅仅左耳脱落，左脸颊后方及嘴角处稍有残缺。文保人员对青铜大面具的铸造工艺进行了分析研究，其制作先分铸成型，将面部、脸颊后部、眼睛、耳朵等多部位分别铸造，再焊接组合成一体。这既是青铜技术与艺术的完美结合，也是古蜀人精神世界的独特表达。此外，这件面具的右眼处还发现了丝绸残留，在古蜀文明中认为具有“通天、通神”功能的丝绸与面具的组合，彰显神圣祭祀的内涵，也成为研究三星堆丝绸的重要物证。

作为“考古中国”重大项目，三星堆遗址发掘也是中国百年考古成果的典型代表，从1929年发现以来，几代考古工作者接续百年奋斗，探寻文明根脉。截至2021年底，三星堆仅新发现六个祭祀坑共出土编号文物一万多件，包括黄金面具、顶尊人像、圆方尊、大面具、神坛模型、跪姿人像、500余根象牙等许多精美文物，其中部分在三星堆开放式文物修复馆已可近距离观赏。铜尊、铜罍、玉璋、玉琮等众多文物显示蜀地与中原和长江中下游地区的紧密联系，实证中华文明多元一体的历史发展进程。

千年之恋缘起“金面”

一位白裙女孩走入时空秘境，吸引她的是眼前一个巨大的青铜立人像。她感觉一切似曾相识，于是伸手抚摸，伴随着女孩的触碰，她打开了时空的漩涡……

创意舞蹈《金面》以“三星堆文明”为背景，用最前沿的视觉科技，将XR虚拟技术、动态捕捉技术和传统文化进行结合，借此引发观众共鸣。

3分钟的节目由青年演员朱凤伟、王西以双人舞蹈的形式呈现，二人在神树下共舞，营造出超现实空间的神话感，讲述了一个充满悬念和诗意的浪漫爱情故事，展现了中华民族对幸福生活的美好向往。该节目是由电影导演俞白眉策划指导，杨丽萍编舞，采用电影化的拍摄手段，通过CG设计制作+光学动作捕捉技术，为观众展示一场浪漫、神秘、唯美的视觉盛宴。

据了解，三星堆并不是第一次登上央视晚会，在2021年的央视五四晚会上，歌手郑云龙就演唱了以三星堆为主题的改编歌曲《我怎么这么好看》。由于郑云龙的外貌和三星堆青铜人的神韵有些“相似”，配上酷炫的电音歌曲旋律，还被网友亲切地称为“撞脸”。

登顶文博界 璀璨三星堆

今年春节期间，三星堆博物馆在做好疫情防控前提下，营造古蜀雅韵的浓厚年味，迎接了八方游客。春节到三星堆博物馆来“寻虎”，镶嵌绿松石铜虎、铜虎形器、金箔虎形饰、陶虎……都在综合馆里展出；青铜扭头跪坐人像、青铜持鸟立人像、金面具、神树纹玉琮、青铜小立人像“奥特曼”等三星堆遗址新发掘文物都在开放式文物保护与修复馆“上新”。

随后，青铜大面具等更多的新发掘出土文物将在文物保护与修复馆整理、修复及展示，让观众沉浸式体验文物的修复过程。

自三星堆遗址考古重大发现公布以来，“再醒惊天下”的三星堆，成功登顶文化和考古界的热搜头名，引发海内外专家和公众高度关注。随着令人惊叹的众多国宝文物再次现世，三星堆旅游宣传力度的不断加大，三星堆影响力和知名度与日俱增。

茶杯、围巾、木雕、玩偶……为迎接虎年的到来，三星堆博物馆顺势推出了“虎跃三星”“虎踞祥云”等有着文化意味的文创产品。近年来，三星堆的文创产品不断创新，同时又在实用性上不断突破，让文创产品更加贴近大众，融入生活。下一步，三星堆博物馆将向海内外的优秀文创设计师及团队发出邀请。

“期待设计师们用创意为青铜大面具等三星堆文物塑造全新形象，让古老文物走进百姓生活。”三星堆管委会副主任贾苏竹表示。

广汉市第十五次党代会提出，坚定不移实施文化提升行动，强力推进三星堆国家文物保护利用示范区建设，显著提升三星堆在全球古文明遗迹中的地位和影响力。《四川省三星堆遗址保护条例》也于2021年通过实施，进一步强化三星堆遗址保护执行力度，推动完善遗址长效长效机制，确保了珍贵文物资源可持续性利用。

目前，三星堆博物馆正精心谋划推进考古发掘、研究阐释、展示提升、遗产申报、活化利用、品牌推广等重点工作，全力做好三星堆遗址考古和文物保护利用工作。同时，为了进一步改善文物保护展示条件，提升服务水平，给游客更好的观展体验，三星堆博物馆于去年10月起实施青铜馆基本陈列提升改造工程，并将于2022年以全新面貌与观众见面，三星堆博物馆新馆建设也将于3月开工。

(图为央视春晚视频截图)

四川峨眉山 助力冰雪运动发展 营造喜迎冬奥氛围

冬日的峨眉山像是披上了一件银色的外衣，雾凇、树挂、白雪、云海、日出，给这个千年“佛国仙山”带来了完全不一样的景致。除此之外，峨眉山景区还优化了滑板滑雪、密林冰道等传统冰雪项目，助力川渝冰雪运动发展，营造川渝喜迎冬奥氛围。

本报记者 胡斌 摄

一起向未来 为冬奥加油

“小朋友们，北京冬奥会吉祥物‘冰墩墩’形象来自中国国宝大熊猫，冬残奥会吉祥物‘雪容融’的设计灵感源于象征团圆喜庆的中国灯笼……”近日，茶山竹海街道志愿者向小朋友们讲解北京冬奥会和冬残奥会吉祥物的意义。当日，重庆市永川区茶山竹海街道机关、萱花村志愿者走进萱花村非遗区小朋友认识北京冬奥会和冬残奥会吉祥物，了解其意义。同时，大家一起高歌冬奥主题曲《一起向未来》，期待运动健儿取得好的成绩。

特约记者 陈仕川 摄



感受别样特色！ 四川广元朝天虎年春节文旅大餐精彩纷呈

□刘旭 本报记者 魏彪

传统民俗文艺演出、冰雪运动迎冬奥、有奖知识问答……春节期间，四川广元朝天区各地新春氛围浓厚、年味十足，全区旅游市场热度不断攀升，人们在喜庆热闹的氛围中赏冬雪、看表演、品美食，感受着别样的节日特色。

据统计，春节期间，全区累计接待游客35.62万人次，实现旅游收入1289.0490万元。其中，8个A级景区累计接待游客31.5554万人次，实现门票收入175.65万元；乡村旅游累计接待游客4.0747万人次，实现营业收入1629.88万元；旅游经济全面实现开门红。

冰雪运动点燃游客激情

农历虎年春节适逢北京冬奥会，极大激发了游客参与冰雪运动，欣赏冰雪美景的出游热情。在这个春节假期，越来越多游客走进曾家山滑雪场，体验种类丰富的冰雪运动。

“随着北京冬奥会的到来，来看雪、玩雪的人不断增多，今年景区游客比去年有了大幅增加。”曾家山滑雪场相关负责人

介绍，春节期间，日均接待游客1.8万余人次，尤其是冬奥会开幕当天，接待游客3万余人次，达到了疫情以来的历史最高峰。

为更好满足冬奥之年全民参与冰雪运动的热情，曾家山滑雪场进行了全新打造升级，新扩戏雪区3万平米，新推出了雪地自行车、雪地摩托、“坑爹”过山车等多种雪地娱乐项目。而且，春节期间，还开展了民俗文化活动表演。巨龙、雄狮踩着欢快的鼓点威武亮相，让游客在冰与火的碰撞中感受浓浓的年味。

曾家山滑雪场冰雪项目的发展，丰富了朝天区冬季旅游活动，扩大了游客接待量，满足了游客冬季旅游消费需求，是全市“迎冬奥过新年·冰雪季”的新亮点。据统计，春节期间，累计接待游客12.6万人次，实现营业收入5040万元。

节日文旅活动精彩纷呈

春节期间，朝天区4A级旅游景区、旅游度假区、文化场馆及重点文旅乡镇以独特的民俗民风、文体活动、特色餐饮为依

托，打造特色突出、内容丰富、游客参与性、娱乐性、体验性强的旅游活动。

据悉，明月峡景区、龙门阁、雪溪洞景区开展了“杂耍舞狮闹新春”“不倒翁小姐姐送祝福”“古筝弹奏赏美景”“汉服表演穿越”等活动，为游客献上了丰盛的节日大餐。沙河镇自发组织的春节舞龙活动，为岭上盛景景区添光溢彩；两河口镇以“堆雪人”的方式庆新春、迎冬奥。

此外，文化场馆线上活动“不打烊”。区图书馆开展“新春国潮雅集”线上有奖答题、名师讲堂、启航简笔画等线上活动，累计参与人数1456人次；区文化馆春节期间开展“虎虎生威迎新春”春节习俗线上有奖知识问答活动，累计参与人数1350余人次。

值得一提的是，全区4A级旅游景区及华美达度假酒店、雨田山庄等酒店以及民宿入住率达95%以上；其中，云顶美宿、晓山青、布谷布谷等中高端民宿住宿率达100%，更是出现了“一房难求”的现象。

而且，餐饮业火爆，旅游购物兴旺。景区周边和城区的农家乐、餐馆受旅游市场带动，订座率达85%；朝天核桃、曾家山豆腐干、曾家山米珍、珊瑚玉、麻柳刺绣等土特产和工艺品深受游客青睐，购销两旺。

值得一提的是，全区4A级旅游景区及华美达度假酒店、晓山青等多家接待场所，根据节假日疫情防控工作要求，在携程、去哪儿、美团及自媒体等平台开通了预约服务；曾家山滑雪场预约服务首次亮相抖音平台。

据统计，曾家山滑雪场线上预约率为92%，曾家山景区线上预约率为87%，明月峡景区线上预约率为81%，龙门阁、雪溪洞景区线上预约率为84%，极大地提升了景区在旅游高峰期的旅游服务水平，丰富了游客旅游体验，充分展示了全区旅游景区、民宿、酒店等智慧化服务。

据悉，住宿业大幅度增长。朝天大酒

旅游带动经济效益明显

春节期间，朝天旅游景区人潮涌动，不仅旅游市场购销两旺，而且带动了全区商业、餐饮、娱乐、交通运输、住宿及旅游沿线的经济发展。

据悉，住宿业大幅度增长。朝天大酒

冰雪运动点燃游客激情

春节期间，朝天区4A级旅游景区、旅游度假区、文化场馆及重点文旅乡镇以独特的民俗民风、文体活动、特色餐饮为依

目前，三星堆博物馆正精心谋划推进考古发掘、研究阐释、展示提升、遗产申报、活化利用、品牌推广等重点工作，全力做好三星堆遗址考古和文物保护利用工作。同时，为了进一步改善文物保护展示条件，提升服务水平，给游客更好的观展体验，三星堆博物馆于去年10月起实施青铜馆基本陈列提升改造工程，并将于2022年以全新面貌与观众见面，三星堆博物馆新馆建设也将于3月开工。

(图为央视春晚视频截图)

三星堆亮相春晚再醒惊天下创意舞蹈《金面》演绎千年爱恋